

БЕЛАРУСКАЯ ДОЛЯ

Выходзіць

тры разы ў тыдзень.

№ 20.

Вільня, Серада, 25-га сакавіка 1925 г.

Год I.

У 400-я угодкі беларускага друку у Вільні.

Сёння, 25 сакавіка, беларускае грамадзянства сьвяткуе вялікі культурны юбілей.

400 гадоў назад найвыдатнейшы беларускі дзеяч старога Рэнэсансу, доктар Францішк Скарына з слаўнага места Полацку, выпусьціў у сьвет з сваёй друкарні ў Вільні першую кнігу, друкаваную на Беларускай Зямлі — *пабеларуску*.

Ня будзем тут гаварыць аб значэньні друкарства наагул: гэта ж кожнаму і так ясна. Кніга друкаваная, кніга, *размножаная ў неабмяжованым ліку і затым танная і для кожнага даступная* — гэта ж магутная сіла, якая здольна разьнесці ў народныя масы сьвятло навукі, знаньня, здольна разбудзіць і прасьвятліць мысль народу.

І кніга Скарына, незалежна нават ад свайго зместу, выпайніла гэтую ролю ў поўнай меры. Яна далучыла Беларускаму народу да таго вялікага руху мыслі чалавечай, які ў XV і XVI стагодзьдзі магутнай хваляй разьліўся па ўсёй Заходняй Эўропе. Вялікія ідэі заходня-эўрапейскіх гуманістаў, разьбіваньне панурага панаваньня царквы з часоў сярэднявечча — усё гэта звонкім эхам адбілася ў Беларусі, і ў выніку гэтага на нашай зямлі *распачынаецца слаўны пэрыяд нашага старога Адраджэньня — Рэнэсансу*.

Скарыне слушна належыцца чэсьць ад патомных пакаленьняў, якія цяпер — пасля сталецкага цяжкага сну ў чужэйкай няволі — збудзіліся дзеля новага жыцьця і распачалі сваёй працай новы Рэнэсанс — новае ўсенароднае Адраджэньне. Скарына — гэта *асобнае няўміраючае генія жывога народу*. І мы, аддаючы належную Скарыне чэ-



Доктар Францішк Скарына.
(Паводле старай гравюры).

сьць, выпайнем гэтым акт *народнае саманастаньня*, перакідаючы адначасна праз прорву вякоў *залаты мост ад нашага старога да новага, сучаснага Адраджэньня*.

І не здарма нашае грамадзянства ў Заходняй Беларусі выбрала дзеля сьвяткаваньня Скарынінскага юбілею дзень 25 сакавіка: у гэты дзень прыпадаюць сёмыя ўгодкі другога гістарычнага здарэньня ў жыцьці нашага народу — акту абвяшчэньня ў Менску *незалежнасьці Беларусі*.

Ня будзем ацэніваць гэтага акту з пункту гледжаньня таго ці іншага палітычнага ці сацыяльнага сьветагляду. Абвяшчэньне незалежнасьці краю, які ў той момэнт таптаў бот нямецкага акупанта, зьяўляецца бясспрэчна самым яркім выяўленьнем прабуджэньня нацыянальнае сьвядомасьці Беларускага народу, зьяўляецца вялікім „дэрзаньнем“ — адважнай спробай стацца поўным, неабмяжованым чужой воляй гаспадаром сваёй зямлі. Сьвядомасьць беларускіх масаў хутка выявілася і на дзеле: збуджаныя граматамі Рэвалюцыі беларускі селянін і работнік жывой творчай працы — пры будаваньні сваёй дзяржавы ў пастаці Беларускае Сацыялістычнае Радавае Рэспублікі — найлепш пацвярдзілі, што гэтае „дэрзаньне“ было і ёсьць *усенародным*, што беларускія масы дараслі да таго, каб *сваймі ўласнымі рукамі кавалі сваю долю і волю і шчасьце*.

Вітаючы сёння Беларускае Народнае Вялікім сьвяткам, мы жадаем усім беларусам пранікнуцца глыбокай і нязломнай верай у сьветлую будучыну, бо той *Геній Нацыі*, які дае гэтакія яркія свае выяўленьні, запраўды *несьмяротны і жыць будзе вечна*.

Латвійская „юстыцыя“.

Нешта дзікое, непадобнае да веры творцыца ў „дэмакратычнай“ рэспубліцы Латвіі.

Яшчэ так нядаўна беларуская прэса за прыклад другім дзяржавам стаўляла палітыку Латвіі ў адносінах да яе нацыянальных меншасьцяў. Але вось узняўся там нейкі новы вецер, нейкія цёмныя, людаедзкія элемэнтны дарваліся да ўлады, і пачалося нешта бяспрыкладнае, што толькі слабыя ўзоры мае ў фашыстаўскай Італіі.

Пачаўся паход улады проці нацыянальных меншасьцяў. Але гэтае зьявішча — ня выключна латвійскае: яго бачым і ў Польшчы, і ў Літве, і яшчэ шмат гдзё... Затое спецыяльна латвійскімі зьяўляюцца *мэтады барацьбы*.

Распачалі, ведама, з найслабейшых: беларусаў. І ўдар зроблены быў на нячысленай групе інтэлігенцыі, культурных працаўнікоў, якія з благаслаўленьня ранейшых урадаў Латвіі закладалі ў беларускіх паветах беларускія пачатковыя школы, вучыцельскія курсы, гімназіі. Вось, усіх гэтых працаўнікоў на ніве беларускае культуры абвінавачалі ў утварэньні „праступнае арганізацыі“, якая быццам-то сваёй мэтай паставіла „адарваць беларускіх паветаў ад Латвіі“.

Калі-б нават гэта была праўда, дык і так трудна тут дагледзіць „праступленьне“: яшчэ ў 1919 годзе —

ў часе Вэрсальскае канфэрэнцыі — паміж беларускай (Луцкевіч) і латвійскай (Цэлева, Барге) дэлегацыямі адбываліся афіцыйныя перагаворы аб гэтым, і абедзьвюма старонамі былі прыняты *прынцыпы вырашэньня гэтага пытаньня ў духу разьмежаваньня паводле нацыянальнасьці большасьці насяленьня зь знамянічымі напраўнамі на падставе ўзаемнасьці*.

Але нават самаго факту існаваньня такога „праступнае“ арганізацыі — няма. Падставай дзеля абвінавачваньня чыстых культурнікаў у палітычнай рабоце, як відаць з атрыманнага нам абвініцельнага акту, зьяўляецца тое, што ўсе гэтыя асобы — па прафэсіі вучыцялі — вучылі ў школах геаграфіі Беларусі (не дзяржавы беларускай, а нацыянальнае тэрыторыі), карыстаючыся адзіным існуючым ў часе геаграфіі А. Смоліча і выданымі ў 1919 годзе — таксама адзінымі існуючымі — картамі Беларусі, у якіх гаворыцца і паказана, што ў склад Латвіі — з прычыны падзелу Беларусі яе суседзьямі — увайшла частка беларускае зямлі. Учэбнік і карты пры напярэдніх латвійскіх урадах былі дапушчаны да ўжытку школьнаю ўладаю, і рассылаў іх у школы начальнік беларускага аддзелу ў міністэрстве асьветы, грам. Сахаров („істинно-русский“), які, аднак, судом звольнены ад адказнасьці за гэта. А вось усе, хто карыстаўся прысланымі тым жа грам. Сахаровым кніжкам і картамі, — усе яны аб'яўлены „праступнікамі“, і абвінавачваючы прысуд „дэмакратычнай“ латвійскай юстыцыі, як нас паведамляюць, *забясьпечаны наперад!*

Падобна праглядаючы акт абвінавачваньня, немагчыма знайсці нават сьледу якой-колькі палітычнай арганізацыі ў гэтай справе. Наадварот, сьледствам устаноўлена, што, калі так званы „ўрад В. Н. Р.“ прыслаў у Дзьвінск на імя аднаго з абінавачаных пісьмо, заклікаючы да палітычнае працы, дык усе гэныя „праступнікі“, сабраўшыся, напісалі аўтарам пісьма адказ, што яны займаюцца выключна культурнай працай і ў палітыку просяць іх ня ўцягваць...

Ня глядзячы на ўсё гэта, гэтых людзей паарыштоўвалі, адных выпусьцілі пад залог, павыкідаўшы адначасна са службы, а другіх дэяржаць год ужо ў вастрозе, ды вось у красавіку „справядлівы“ суд мае з імі, як сьлед, „расправіцца“, каб адным махам пазбавіць беларускае насіленьне Латвіі адзіных яго паводыроў.

Мы прыпамінаем старыя царскія часы ў Расеі, часы самае дзікае рэакцыі, — але і тады ўлада ня толькі ня лічыла „праступленьнем“ учэбнікі геаграфіі Польшчы, або карты яе, але сама выкладала ў школах гісторыю падзелу Польшчы, вялізарная чэсьць якое адыйшла пад уладу Расеі. І ніводзім расейскі жандар ці ахраннік, ня кажучы аб будзь-што-будзь культурных пракурорах, ніколі-б і не падумаў перасьледаваць каго-колькі за тое, што той гаварыў аб прыналежнасьці часткі Польшчы да Расеі!

Дый учэбнікі геаграфіі Беларусі, у якіх латвійская „юстыцыя“ дагледзіла „крыміналы“, надрукаваны ў Вільні — пад уладай Польшчы. І хоць польскае міні-

